11. Vypocet poméru pri zkratech ve vlastni spotrebé
elektrarny

Zkrat ma v obvodech schématu smysl pouze v ¢astech provozovanych s u¢inné
uzemnénym stfedem zdroje, ¢ili mimo alternator, vyvedeni vykonu a pfilehla vinuti
blokového transformatoru a transformatoru vlastni spotieby.

Vypocet provadime obvykle v pomérnych velicinach:
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Skute¢né hodnoty zkratovych parametrii v pojmenovanych veli¢inach pak jsou:
U Uy -1 1
Igg =c—X =c*/_ N_—N100=c-2100
\/§X \/§UN ¢ x% .x%
3U 1 S
Sks = \/§UN Agg =c V3 NN — ¢ ZN 100 kde ¢ uvazujeme nejdastéji 1.1
X% X%

Prubéh zkratového proudu:
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Ekvivalentni proudy pro uréeni silovych a tepelnych uéinku:
. I
IKM - K'\/E'IKSO.Ol

Iy - ekvivalentni dynamicky zkratovy proud, tedy maximdalni okamzitd hodnota

zkratového proudu béhem doby trvani zkratu

K - normalizovany koeficient zavisly na poméru L a R ve smycce, ve které se
uzavira zkratovy proud, tabelizovén je dle napét'ové drovne
vvn  => R<<L => Casovd konst. T4 je dlouhd => K->2
nn => R>=L => Casovd konst. Ty je kratkda  => K->1.3
, bez asynchronnich s asynchronnimi
misto zkratu el motory
za alternétory do 55 MW 1,95 i
v soustavé vvn, zvn 1,7 "
v soustavé vn 1,6 2.4
v soustavé nn 1,4 -
v kabelovém rozvodu nn %) 1,9
za transformatory
vvn/vn nebo vn/nn 1.7 25
vn/nn do 250 kVA. vietné 1.3 1,9
do 630 kVA vietné % 2,1
do 1600 kVA véetné 1,6 23
1 I
Ixp =, |— _[lK (6)dt = Kz - Is g.01
Ig 0

Iy - ekvivalentni oteplovaci zkratovy proud je velikost stejnosmérného (efektivni
hodnota stiidavého) proudu, ktery ma stejné tepelné ucinky jako skute¢ny zkratovy proud
béhem doby trvani zkratu.

Tg - doba trvani zkratu

Ky - normalizovany koeficient zavisly na poméru L a R ve smy¢ce a dob¢ trvani
zkratu, tabelizovén je dle napét'ové tirovné a doby trvani zkratu



. k. prot, (s)
MiiRakmt L) 0021004 [005[008]01]02]05] 1 ] 3

za alterndtorem do 55 MW 0,16 1165 1,6 |1,5811,5411,5 (1,46 1,23 }1,081,03
v soustavé

vvna zvin 0,03 1441132 1,241,16/1,13}11,07} 1,03 1,01 1,00

vn 0,02 [1,35| 124 | 1,17 [ 1,11 (1,09 1,05 | 1,02 | 1,01 | 1,00

nn 0,01 {1,24]1,15(1,10{1,07|1,05/1,03 | 1,01 | 1,00 | 1,00

v kabelovém rozvodunn  [0,008 (1,18 | 1,11 | 1,08 | 1,05|1,04] 1,02 | 1,01 | 1,00 | 1,00
za transformatory

vvn/vn nebo vn/nn 0,036|1,4911,3711,29{1,20(1,17}{1,09 1,04 11,02 | 1,01

yn/nn do 250 KVA vietnd |0,008] 1,18 | 1,11 | 1,08 | 1,05{1,04{ 1,02 | 1,01 | 1,00 | 1,00

do 630 kVA vdetné 0,01411,29} 1,18 { 1,13 |11,09}1,07({1,04 | 1,01 | 1,01 | 1,00

do 1600 kVA véetné 0,01911,35{1,24 | 1,17 }1,11{1,09(1,051,02 | 1,01 | 1,00

Nutné zkousky na zkratové poméry:
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P20 U + 3
Veli¢ina Vyznam Dosazovand velikost
U Fiktivni teplota vodice - teplotni rozdil Cu—-234,5°C/Q
potfebny s zméné mérného odporu vodice o Al-228,0°C/Q
jeden Q Fe —222,0°C/Q
o Teplota vodice bezprostiedné pfed vznikem | Maximalni TRVALE
zkratu dovolen4 teplota izolace
Uk Teplota vodice v dob¢ vypnuti zkratu Maximalni KRATKODOBE
dovolen4 teplota izolace
Material cyo LI /em’ - K] Pao L4 €2-m]
2
[J/mmz-m-K] [Q-mm~/m]
Cu 3.500 0.0179
Al 2417 0.0294
Fe 3.770 0.1430
M F-l I _
W, ks d
b/2 3702 3
J _b*h X b
) == szxz-dS=2Ih-x2dx=2h{—} =h—
b/ 2 6 3 0 3 0 12
Oy, - mez pritaznosti materidlu vodice Opn A1=44.1
W, - modul prifezu v ohybu dany schopnosti bréniti se ohybu Oy2 c,=88.0
M, - ohybovy moment piisobici na vodi¢ [MPa]
k, - respektuje korekci tvaru prufezu vodicu L ﬁ
ky - respektuje 3f soustavu a rovinné uspotadani vodict 2= 7




ks

- respektuje riiznou tuhost a pevnost uchyceni vodici (2 az 10)

[ - délka volného vodice mezi podpérami
d - osova vzdalenost vodi¢u
H
HA+T
0.80
VEp = —02 4pe T
Oy

minimalné€ 1 a maximalné 5

Vg - koeficient respektujici
rezonanci
P - mechanicka pevnost podpéry

Nesoumérné zKkraty ve V.S.
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Proudy transformétoru na stran¢ poruchy
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Projevuje se ptiznivy vliv zapojeni transformatoru do trojihelnika.

Pti zkratech v soustavé nn kdyz zapojeni je Yyn:
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Vysledny tok @, je jednosmérny a uzavird se pres plast’ a nadobu transformatoru, tim
se zveétSuje reaktance pro netocivou slozkovou proudovou soustavu a omezi se tedy

jednofazovy zkratovy proud.
\/§ * eV \/g ¢ 1.1

Dvoufazovy zkrat: ig>p = =
MORNE I

e : ey 1.1
Trojfdzovy zkrat: I3y = 0] = —
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Proudy transformatoru na strané alternatoru
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Proudy transformétoru na stran¢ poruchy
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